

各项工作显成效 服务大局谱新篇

——汾阳市人民法院2023年度工作总结

□ 武子祺



汾阳市行政机关负责人旁听行政案件庭审活动

各项工作显成效，服务大局谱新篇。在法治的征途上，汾阳市人民法院

量身“普法”，“订单式”解纷，打造汾阳市特色普法解纷新阵地；14名法官与辖区各

处理案件，提高司法效率；聚焦电子卷宗随案同步生成和深度应用，组织应用培

践行为民司法宗旨 回应人民群众期盼

汾阳市人民法院健全以人民为中心的诉讼服务机制，持续优化立案服务，构建诉前引导双重服务，做好“送上门”

立足司法职能服务大局 以高水平法治护航高质量发展

汾阳市人民法院进一步优化法治化营商环境，组建助企服务队，开展联企活动，走访辖区企业30余次，开展普法宣

抓实公正与效率 持续提升司法改革效能

汾阳市人民法院深化智慧法院建设，以党建工作为指引，聚焦审判体系和能力现代化，推动诉讼服务和审判辅助

抓牢厚爱筑牢根基 打造高素质法院队伍

汾阳市人民法院始终坚持政治建院，坚持“第一议题”学习，集中学习习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神和原文

严管厚爱筑牢根基 打造高素质法院队伍

汾阳市人民法院始终坚持以人民为中心，全面加强案件质量管理，深化“四类案件”在线监管，规范法官案件管理，统一裁判标准，出

严管厚爱筑牢根基 打造高素质法院队伍

汾阳市人民法院始终坚持以人民为中心，全面加强案件质量管理，深化“四类案件”在线监管，规范法官案件管理，统一裁判标准，出

汾阳市：“0元挂号”惠民便民暖人心

本报讯 连日来，随着吕梁市“0元挂号”惠民政策的出台，汾阳市各大医疗机构全面实行、积极贯彻落实，进一步提升城乡居民基本医疗保障能力，优化就医方面实惠和便利，减轻群众就医经济负担，方便群众看病就医。

一位市民说道：“我今天是过来看病的，挂号的时候发现不需要挂号费了，对这一举措感到非常欣慰，对老百姓来说有非常多的便利，我觉得挺好的。点击汾阳医院公众号，下面有个预约挂号，点开预约挂号，然后找到想挂的科室，点科室，然后找到大夫，下面就显示零元，就可以零元挂号了。”

在山西省汾阳医院门诊挂号处，记者看到，前来就诊的患者有序排队挂号，不插队不拥挤，门诊患者不分年龄、病种等，一律免除门诊挂号费。此项举措的实施，极大减少了患者就医时在多个窗口往返排队，减少患者排队等候的时间，最大限度缩短患者就诊时间。

服务无小事，细节暖人心。据了解，自2024年1月1日起实行“0元挂号”是吕梁市委、市政府进一步体现医疗机构公益性的又一惠民举措，旨在真正便民惠民。同时，山西省汾阳医院从优化细节入手，完善各类便民措施，优化各项服务流程，积极落实省医保局及省财政厅、省卫健委关于调整规范医疗服务项目价格的通知精神，调整B超、CT、核磁、病理检查项目价格，推动医疗服务高质量发展，社会满意度不断提高。

服务咨询台前，医务人员为患者细心提供咨询服务，指导患者通过微信公众号网上预约、门诊现场、自助机等，更快更方便地完成挂号，让首诊和复诊患者实现有序就诊，实现健康医疗服务和群众就医满意“双提升”。

(吴丹)

日处理污水2万m³ 汾阳市第二污水处理厂进入通水调试阶段

本报讯 近日，笔者了解到，汾阳市重点民生项目——汾阳市第二污水处理厂于2023年12月底完成主体工程建设及设备安装、单机调试，目前已进入通水调试阶段，正式投入使用后，该厂污水日处理能力将提高2万m³，全市污水处理能力实现全面提升、全面突破。

二污水处理厂安装负责人介绍。

汾阳市第二污水处理厂占地面积50.54亩，项目投资概算1.69亿元，采用A2/O+混凝沉淀+深床过滤处理工艺，于2023年1月10日通过政府采购方式，由山西五建集团有限公司、山西建投城市运营集团有限公司联合体中标，并成立项目公司汾阳市五城环保建设投资有限公司，负责该项目的投资、建设、运营。该工程于2023年3月1日正式动工，2023年12月30日具备设备运行条件，设备运行预计30天，计划2024年1月30日正式通水运行。目前已完成主体工程和设备安装、单机调试，附属工程预计于今年4月底完工。

二污水处理厂正式通水运行后，汾阳市日处理污水能力将增至5万m³。届时，该厂污水将经管网输送到污水处理厂，经“三重关卡”，出水水质可达到地表五类水标准。其中部分出水将用于文湖补水、发电使用、园林绿化浇灌等，另一部分排入禹门河，最终汇入三汇河。

汾阳市公用事业服务中心负责人介绍，汾阳市第二污水处理厂的建设被列入山西省“一泓清水入黄河”的重点工程项目，并且随着社会的发展，汾阳市城区的污水量在逐年增大，目前，现有的汾阳污水处理厂已接近饱和，汾阳市第二污水处理厂的建设十分必要，2023年在汾阳市委、市政府和各个部门的大力支持下，汾阳市第二污水处理厂的建设由两年的工期压缩到一年。下一步该中心会继续督促汾阳市第二污水处理厂出台合理的调试方案，争取在1月31日之前，能达到符合标准的排放条件。

项目的投用，不仅有利于扩大城区污水处理能力，消除超标排放风险，对推进汾河流域生态保护与修复治理具有积极的推进作用，也将为汾阳市高质量发展注入“水动力”。

(贾晓瑜)

汾阳市：激活人才“蓄水池” 凝聚发展“源动力”

本报讯 近年来，汾阳市高度重视人才工作，坚持党管人才，开展更具目标性的引才活动，实施更具针对性的育才工程，实行更具激励性的留才政策，营造更具吸引力的人才发展环境，真正将人才优势转化为经济优势、发展胜势，推动形成良好的人才发展环境。

推动太原理工大学7名科技特派员下沉绿健、金土地、丰源网架等企业，以技术上门、现场咨询、线上指导等方式解决企业发展中遇到的困难，共入企服务280余次，对接合作项目70余项，落地实施20项，对企业30余项技术难题开展攻关，7个科研项目获得省级以上表彰，真正让各类人才种子在基层“稳稳落地、深深扎根”。

大力实施“一把手”抓“第一资源”工程，汾阳市召开市校合作工作领导小组专题会议，健全完善党委统一领导、组织部门牵头抓总、职能部门密切配合的人才工作格局，开办汾阳人才大讲堂，邀请浙江大学教授围绕“千万工程”作专题讲座。与清华、北大、浙大等省内外高校签订协议44项，落地项目61个，建成基地68个，实现了“12大基地”全覆盖。

设立400万元人才工作专项资金，印发人才专项资金管理使用办法，落实引进优秀高校毕业生补贴178.5万元，投资6000余万元打造人才公寓，推动山西晋商酒店挂牌“汾阳人才港”，在贾家庄村挂牌“汾阳专家名”，举办青年人才国情研修班、30名院才引智人才通过专题研修、拓展活动、实地观摩等多种方式充电蓄能、强筋壮骨。人才工作领导小组成员单位积极收集年轻干部诉求，组织开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的联谊活动，努力营造温馨有爱的人才发展环境。

扎实开展招才引智工作，引进教育、卫生、农业、大数据等领域急需紧缺人才162人，拿出9个科级岗位引进9名博士到汾挂职锻炼，承接北大、法大、北理、北邮等8所高校130名学子开展暑期党史学习教育吕梁行活动；中央财经大学、太原理工大学选派200余人到汾阳进行实习实训；汾阳市各级学校为师范类大学生提供实习岗位200余个，全面提升大学生实践能力。

“栽好梧桐树，引得凤凰来”。通过一项项人才举措的推进，汾阳市全社会识才、爱才、用才的氛围日益浓厚，人才工作蓬勃发展。

(文/赵希煜 图/武子祺)

智力风暴迎新春 桥牌公开赛开赛

2024年山西杏花源酒业“汾之村杯”桥牌盛宴开幕，300余名选手参赛



本报讯 近日，由吕梁市体育局、山西省桥牌协会主办，山西杏花源酒业有限公司、汾阳市贾家庄腾飞文化有限公司承办的2024年山西杏花源酒业“汾之村杯”元旦迎新春桥牌公开赛开赛。来自全国16省(市)300多名桥牌爱好者参赛。

近年来，汾阳市认真贯彻落实全民健身国家战略，以“发展体育运动，促进人的全面发展”为根本任务，持续推动“品牌赛事、体育产业、群众体育”协调发展，全市公共体育服务体系更加完善，竞技体育活动开展全面展开。2023年，汾阳市相继举办了

“青花汾酒杯”中老年篮球赛、山西省2023年拔河比赛、第十六届职工乒乓球团体大赛等一系列体育赛事活动。这些活动的开展，不仅促进了汾阳市全民健身和全民健康的深度融合，各项赛事也都受到了社会各界的广泛关注，对促进全民健身运动

发展、推动和谐社会全面建设发挥了重要作用。

汾阳市政府副市长王宝启在致辞中讲到，2024年山西杏花源酒业“汾之村杯”元旦迎新春桥牌公开赛，既为国内桥牌爱好者提供了竞技交流的良好平台，也成为了宣传推介汾阳的新窗口。王宝启希望通过此次桥牌赛事，架起与各地朋友的友谊之桥，互相了解、互相学习，既切磋牌技，又增进友谊，共同为体育事业作出新的贡献；希望各位参赛选手，以“牌”为“桥”，赛出风格，赛出水平，展现出自己的专业技能水平；希望大家在比赛之余，尽情领略汾阳的秀美风光，体验绚烂多彩的文化魅力，品味浑然天成的清香佳酿，感受独具特色的民俗风情。

吕梁市体育局党组书记、副局长薛鹏华在致辞中说，2024年山西杏花源酒业“汾之村杯”元旦迎新春桥牌公开赛，是吕梁市构建更高水平全民健身公共服务体系的重要举措，进一步丰富了全市群众元旦期间的文化体育生活，推动吕梁市全民健身水平提升。薛鹏华希望全体运动员发扬以集体主义、拼搏向上为核心的体育精神，赛出成绩，打出水平，赛出团结和友谊！

比赛现场，参赛选手两人一组、四人一桌展开了精彩角逐。选手们个个聚精会神，与搭档通力合作，对手间较量，每作出一个选择都要经过慎重思考，充分享受智力博弈带来的挑战与乐趣，现场气氛紧张而激烈。(文/郝健 图/任梦雅)

